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YpaBHeHIE KacaTeJbHO

B mkose yuanmecs 3HaKOMATCA € IMOHATMEM KacaTeJIbHOV Ha ypOKax
reoMeTpun (kacaTesbHasA K OKPYsKHOCTM). B crapumx kiaccax paccmaTpn-
BaeTcdA KacaTeJbHasdA K IJIaJKOM KPYMBOJ M BBIBOOUTCS yYpaBHEHNe KacaTellb-
HOJ1, IPOBEZIEHHOI K KPYMBOJ B 3aIaHHOJ TOYKe.

B craThe paccMoTpeHbI 5 TUIIMYHBIX 3a/a4, KOTOPbIe IIpeaJjaraTcs [Ipu
M3y4eHNM TeMBI « Y paBHEHME KacaTeJIbHO».

3agaua 1. Haritm ypaBHeHme Kaca-
TesbHON B Touke M(—1—4) rpaduka

pyurmm f(x) =2 -32°.
Pemenme. Vmeenm: f'(x)=3x% -6z,
f(-1)=3+6=9. IloaTomy
y=9(x+1)—4=9x+5

ABJIAETCSA VICKOMBIM yPaBHEHVEM Kaca-
TeJIbHOI.
3agaua 2. Hajitu ypaBHeHue Kaca-

TeJIbHOI K mapabose y= —% +6x — 6,
npoxozsAmieii yepes Touxy A(4; 6).

Pemenne. Touka A He IIPYHAIJIESKUT
rapadoJie, TaK Kak —4% +6-4—6 6. IIycte
xy — abcipicca TOUKM KAaCaHMA, TOTIA

f(x0)=—3c8 +6x5 -6, a
£'(9 ) =—20xq +6,
Y ypaBHEHME JICKOMOJ KacCaTeJbHOMI
NIPVHMMAET BUL,
y = (-2 +6)(x —xg ) — ¢ + 639 —6.

Taxk Kak 3Ta KacaTeJbHasd NOJKHA
cozlepKaTh 3aJaHHy0 TOUKY (4; 6), TO
mapa umced x=4 u y=6 yIOBJIETBO-
pdAeT ypaBHEHNIO

—6=(—2x( +6)(4—x) )= x5 +62) 6.

Taxkum oOpasom, ch -8xy+12=0 mu,
cJIe0BaTeJbHO, Xy =6 mmm xy =2.
Ecmt xy =6, To ypaBHEHNe KacaTelb-
HOII mnpumer Buph Yy=-6xr+30; ecuan
Xy =2, TO ypaBHEHNME KacaTeJbHOM
y=-2x-2.
OrBeT: uepe3 JaHHYIO TOYKY MOYKHO
IIPOBECTM JIBE KacaTeJIbHBIE!
y=—b6x+30 n y=-2x-2.
3amaga 3. Haiitm ypaBHeHMA Kaca-
TeJILHBIX K Ipadpmky pyHKIpm f(x)= xd -
—23c2, TapaJiIesIbHbIX IPAMOIL Y =—x + 3.
Pemienne. IIocKoJIbBKY MCKOMBIE Ka-

caTeJIbHBIE IIapaJlJIesIbHbBI IPAMOI C yT-
JIOBBIM KOd(ppuimenTom -1, TO pmia

a6cumccm TOYKM KacCaHns X, VMeeM

ypaBHenne f'(xy)=-1. Tak xak f'(xg)=
= 3x02 —4x;, TO 3x02 —4xy =-1. Orcro-
Jla HaXOO¥M, 9TO X =1 mym xg =é.

a) Ecrm xy =1, To f()=1-2=-1m
[LJI KacaTeJIbHOI IT0JIydaeM ypaBHEHNe

y=—(x-1)-1=—x.
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OTBer: y=—x+—; y=—2x.
Yy 27 Yy
3anmaua 4. Haiitu ypaBHeHKe Kaca-
TeJbHON! K rpadmMKy  QYHKIIUM
Y= 0,5x2 —3x+1, obpazymIeit ¢ mpsa-
Moii y=0 yroas 45°.

Pemenne. Taxk kax yrijioBoit Koadp-
ouIMEeHT MCKOMOII KacaTeJsIbHOI paBeH

tg45o =1, TO OJA HaX0MKIEHUSA TOUYKU
KacaHMs lUMeeM ypaBHeHMe f'(xg)=1,
To ecTb xy—3=1. Orcioma x3=4 u
y=(x—4)+(8-12+41)=x-T.

OTBer: y=x-7.

3agaya 5. IIpy Kakux 3HAUEHUAX Ma-
paMeTpa p mpaMas Yy =px—> KacaeTcd
napaboJiel Yy = 3x% —4x—2?

Pemenne. I'pacpurn pyHKIMIT Y=
=f(x) u y=g(x) xacatorca B TOUKe C
abcimccoil x=x; (TO ecTb MMEIT 00-

IIyro KacaTeJIbHyIO) TOJIBKO TOrma, KO-
rga cucreMa

{f(xo) =g(x),
f(xg)=9'(xp)
UMEET peIlleHNeE.
ITosTomy, uTOOBI maHHAA mapabosa
U IpsMas KacaJuch IPU X =X, Heob-
XOIUMO U JOCTATOYHO, UTOOBI
3x§ —4xy—2=pxy -5,
6xy—4=p.
Vlckmouas n3 9Tol CUCTEMBI P, IOJIyda-
em 3x;—3=0. CrnenoBaTenbno, x;=1
mim xy =-1 M COOTBETCTBYIOIIME 3Ha-

JeHusa p; =2, py =-10.

Otrgetr: 2 n -10.

Pemmenre MHOIMX JOpYrMX B3afad
CBOJUTCA K PEIIEHMIO ONHOM WM He-
CKOJIbKMX Pa300paHHBIX BBIIIE OCHOBHBIX
3aga4 PaccMoTpyuM HeKoTOpbIe IIPMIMEpPBL

3agaua 6. HaiiTu ypaBHeHUs Kaca-
TenbHBIX K mapaGose f(x)=x%-5x—1,
KOTOpEBIE IIEPECEKAIOTCA IIOJ IPAMBIM
YIJIOM, ¥ OZHA M3 HUX KacaeTcd Iapa-
Gouibl B TOuKe ¢ abciuccoit xy =1.

Pemenne. Tak kaxk f(1)=-5 u

f(1)=-3, To ypaBHeHUe KacaTeJbHOI
K napabosie B Touke c abcrmccoit x =1
umeer Bun y=-3(xr-1)-5=—3x-2.
3aMeTyM, 4To ABe NpAMble Y =kjx+b; u
y=kyx+by mepneHAVKYJIAPHBI TOJBKO
Torza, korga ki - kg =—1. VI noatomy ypas-

HEHVe BTOPOI KacaTesIbHOM MMEEeT BUJ

y=g(m=0)+Fwo)n f(x) =3

Taxk kak f'(x)=2x-5, To 2x)—5=
1 8
=§; CHIENIOBATENBHO, Xp = ~ abermce-

Cca TOYKM KaCaHUA BTOpOI7[ KacaTeJIbHOI.

Kpowme Toro, f(gj:%—ﬂ_lz_ﬁj, "
3) 9 3 9

II09TOMY MCKOMOE YypaBHEHME BTOPOH
KacaTeJIbHOM

1 65 1 68
=—(x-1)——=—x——.
Y 3( ) 9 3 9
1 68
OtBeT: y=-3xr-2;, y=—x——.
Y Y 3 9

3agaua 7. HatiTu ypaBHeHne 0011111

KacaTeJIbHOI K mapabosam
flx)= x?+2x n g(x)= x? —4x.

Pertenue. 3aiava CBOONTCA K HAXOMK-
JeHuio abclycc TOYeK Kacauus oOIert
KacaTeJIbHOI C JaHHbIMM apabosIaMi.

IIycte x; — abcumcca ToukM kaca-
HUA WMCKOMOIM IIpAMOII ¢ mapaboJiort
y=f(x), a x9 — abcuucca TOUKM €€ Ka-
caHuA c mapaboJoit y = g(x).



Tax rak f'(x)=2x+2, g'(x)=2x—

—4 y kacaresJpHadA — o0Ias K IBYM Ia-
pabosaM, TO MMEET MeCTO PaBEHCTBO

2y +2=2x9 —4, mO3TOMY X] = X9 —3.
Kpome Toro, ypaBHeHMe KacaTesb-
HOJ k mapabose y = f(x) umeer Buz

y=(2a; +2)(x—ay )+ xf +
+22; = (221 +2) 2 — f,
a g ypaBHeHMA K mapabose y=g(x)

nonyuaem  y=(2xy —4)(x—xy )+ x5 —

—4ay = (229 —4)x — x5
Tax KaK 9TV /1Ba ypaBHEHUA 33Jar0T
OIHY U Ty 2Ke IIPAMYIO, TO x12 = x% Vimeem
JBE BOBMOMKHOCTHL: Xy = X9 WM Xy = —Xg.
PapencTtBo ay =9 —3 BOBMOKHO TOJIBKO
BO BTOPOM ciydae. Vimeem x; =-x; -3,

TO €CTb Xy :_? n Xy :E.

OrBeT: y=———.
y 4

33113‘-[]/[ AJISA CaMOCTOATEJIbHOIO pelIeHUA

1. Haitt ypaBHEeHUA KacaTeJbHBIX
Kk 1mapabose f(x)= x> —4x, npoxonsa-
upx uepes toury A(-2;11).

OtBet: y=—6x—-1; y=—10x-9.

2. Ha rpadmre yHKIDM Y= x? -

—x+1 HaVTK TOYKY, B KOTOPOJ KacaTeJb-
Had NapaJulesbHa Ipamoil y —3x +1=0.

OTBer: M(2; 3)

3. Haiitm ypaBHeHMA oOmmx Kaca-
TeJbHBIX K IpadmKaM (QyHKIMIL

yzxz —x+1lmu y:2x2 —-x+0,5.

OTtBeT: y=-3x; y=2x.

4. IIpn KaKUX 3HAUYEHMUAX IIapaMeT-
pa a mpamasa y=ax+1 sBigeTca Kaca-
TEJILHOI K rpadpuky pyHKIpm Yy =+/2x—17

Otser: a=+/2-1.

5. HaiiTi ypaBHEHMA KacaTeJIbHBIX
K rpadpury PyHKINM Yy =~/4x—3, KOTO-
pBle IPOXOAAT Yepes TOuKy A(2; 3).

2 11
OtBer: y=2x-1, y=—x+—.
Yy Yy 5 5

6. HaviT ypaBHEHNE KacaTeJbHON K
rpadury yHrmM y=e>* ', mapas-
JIeJIbHOM NPSAMOI Yy =2x+ 7.

OTBeT: y=2x.

7. HajiT ypaBHEHMSA KacaTeJIbHBIX K
x

rpadpury PYHKIM Y :—1, IIepreHa-
x —

KYJIAPHBIX IPAMOI Yy =4x + 3.

OrBer: ——lac+g ——lac+l
YT VT

8. Haitt paccrodanme Mesxkay Kaca-
TEeJIbHBIMI K TPaUKy (PYHKIN

1
y:§x3 —22° +3x+5,
ITapaJiiebHBIMM Ocy abcIfyuce.
4
OTBerT: —.
3

9. IIpy KaKMX 3HAUEHUAX IIapaMeT-
pa p uepes TOuKy A(p;—1) MOMHO
IIPOBECTY TPY PasJMYHbIe KacaTeIbHbIe

K rpadpmKRy PYHKIMN Y = x® —3x% +37

Orger: (—o0; —1)U (1%; 2] U(2; +0).
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